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Az uj em ber
»Öltözzétek fel amaz uj embert, mely 

Isten szerint teremtetett igazságban és való
ságos szentségben.* Eféz. 4, 24.

Mikor a világ gonoszságát szenvedjük, teljes 
szivünkből kívánjuk : vajha a világ megjavulna, 
vajha az emberek uj, tiszta és szent szivet hor
danának keblükben. Oh mi öröm, mi boldogság 
volna akkor az élet ! De szívesen keresnénk azt a 
csodaembert, aki környezetünket meg tudná javí
tani, meg tudná ú jítan i! Ez azonban hiábavaló 
álom. Hiába kívánjuk másoktól, hogy újuljanak 
meg, ha magunk nem újulunk meg. Először ma
gamnak kell megújulnom, uj emberré lennem 
Mikor a fogoly kilép a börtönből, a beteg felépül 
a magaszerezte nyavalyából, a könnyelmű ember 
szerencsésen kikerül egy megérdemlett veszede
lemből, megfogadja, hogy mától kezdve uj életet 
kezdek. De sajnos, a legtöbbször ez a jóakarat 
elsenyved és nem tud diadalmas akarattá erő
södni. Van-e valami, ami ezt a gyenge jóakaratot 
szívóssá, edzetté, győzelmessé teheti? Ha az okos 
gazda látja, hogy szántóföldjén satnya a termés, 
akkor a földet jól megtrágyázza, vagyis olyan 
anyaggal szórja tele, mely a növény fejlődéséhez 
nélkülözhetetlenül szükséges. Ha az emberi test 
elgyengül, a gondos orvos megkeresi, hogy mije 
hiányzik a szervezetnek és akár a természetes 
étrend segítségével, akár mesterséges utón juttat 
olyan anyagokat a testbe, melyekre annak szük
sége van. Ugyanígy kell cselekednünk, ha lelki 
életünk satnya, gyenge, beteg. A bűnös lélekből 
hiányzik az igazság és a valóságos szentség. E két 
alkotórészre szüksége van a léleknek, ezt meg kell 
szerezni onnan, ahol található. Teljes igazság és 
zavartalan szentség csak Istenben van. Ezt a 
tiszta igazságot és tökéletes szentséget bajosan 
sajátíthatjuk el mi gyenge és korlátolt emberek.

De ha ez az isteni igazság és szentség emberi 
formát öltött, ha bizonyos személyekben élénkbe 
lép, akkor a mi lelkünk táplálékot nyerhet 
belőle.

Azért hirdetjük szakadatlanul Istennek ki
jelentését, amint az Jézusban és az ő leikétől át
hatott emberekben nyilvánult. Az ő igazságuk 
és szentségük az az erő, mely minket is újjá épít
het. Istennek tökéletes kijelentése Jézus Krisztus, 
a mi Üdvözítőnk. A többi képmása az örök Isten
nek kevésbé tiszta. De ott is, ahol az isteni erény 
más emberi anyagokkal elegy mutatkozik, igen 
nagy hatást gyakorolhat ránk és kiragadhat min
ket erkölcsi lanyhaságunkból és bágyadtságunk- 
ból. Hála Istennek, hogy vannak'élő példáink is, 
kikben szemlélhetjük az isteni igazságot és szent
séget.

Az ember megújulása hosszú és nehéz dolog. 
Gyakran eléri a halál az embert, mielőtt az a 
nemes arany, melyből minden emberben van vala
melyes mennyiség, fényesre lenne kicsiszolva 
benne. És miként az egyes embernél nagy és nehéz 
dolog a megújulás, nagy és nehéz dolog az egész 
emberiség megújulása is. De a dolog nehézsége 
nem szabad, hogy elcsüggesszen minket. Ha nem 
hinnénk abban, hogy az ember és az emberiség 
szellemi és lelki megújulásra képes, mi lenne belő
lünk? Mi értelme volna akkor az életnek? Félre, 
kishitűség ! A mi Istenünk a haladásnak az Istene. 
Az ő gondviselése őrködik fölöttünk. Végtelen 
atyai kegyelme a Jézus Krisztusban nyilvánult 
meg legtökéletesebben. Merüljünk bele egész lel
kűnkkel Jézusnak leikébe, az ő szent evangé
liumába és akkor, az ő szent példájának köve
tésével, levethetjük az ó-embert és megújulunk 
isteni igazságában és valóságos szentségében. És 
akkor —  mit nekünk a világ ezer baja és nyomo
rúsága —  mi örülünk az Urban és ezt az örömün
ket nem ronthatja meg senkisem.
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Tiszteit Egyházmegyei Közgyűlés!*
Immár másodszor van szerencsém a tisztelt 

Közgyűlés szives figyelmét egy időre a magam 
részére igénybe venni s ezt az alkalmat felhasz
nálom arra, hogy a lepergett esztendő eseményeit 
a magam szemszögéből csoportosítva, Önök elé 
terjesszem.

Amikor a múlt évi megnyitó beszédemben 
az egyházi közélet terén tapasztalt visszásságokat 
szóvá tettem s a kritika bonckésével széttagol
tam, ama cél vezérelt, hogy a hibákra rámutatva, 
azoknak orvoslását előmozdítsam.

Ezt a célt nem értem el, mert az egyházi köz
állapot tetemes rosszabbodása dacára a visszás
ságok nagyobbrészt mai nap is változatlanul 
fennállanak, de elértem azt, hogy a figyelmet 
rátereltem arra a lehetőségre, miszerint a felügyelői 
beszámoló beszédek feladata nem csupán köz
helyek ismétlése, hanem a tapasztalt hibákra való 
rámutatás s a visszaélések helytelenítése.

Múlt évi felügyelői beszámolómért sok oldal
ról ért elösmerés és dicséret, —  természetes dolog, 
hogy a gáncsoskodás sem maradt el.

Akadt olyan gáncsoskodó is, aki elég vak
merő volt azt áliitani, hogy beszédem lázitó tar
talmú s hogy a kerületi közgyűlésen megjelent 
egyházmegyei kiküldötteink teljesen tárgyilagos, 
tiszteletteljes és szerény felszólalása, mely a le
romlott gazdasági viszonyok között a fokozott 
takarékosságot szorgalmazta s rámutatott arra, 
hogy az egyház adófizető polgárai elérkeztek 
teherbíró képességük végső határára, ennek az 
izgatásnak eredménye.

Ezt a meggondolatlan vádat úgy a magam, 
mint a kerületi közgyűlésen felszólalt egyház- 
megyei kiküldöttek nevében a leghatározottabban 
és a legerélyesebben visszautasítom s a hasonló 
felfogású vádaskodók okulására kijelentem hogy 
nem az a lázitó, aki a törvény szigorú megtartását 
s a visszaélések megszüntetését követeli, hane m az, 
aki a törvény betartása ellen akár tettel, akár szóval 
izgat s a törvény rendelkezéseit tudatosan megszegi. 
Az ily eljárás a jogrend jelbomlására s a telies 
anarchia bekövetkezésére vezet. . .

Köztudomású, hogy kelet felől ismét bonto
gatja szárnyát egy uj hitvallás, mely a mohame
dán vallás módszerével, fegyverrel akarja elfog
lalni a világot s amely minden eddigi vallási és 
gazdasági rendszernek hadat üzenve, kíméletlen 
és nagy veszedelmet jelentő harcot folytat s meg
semmisítéssel fenyegeti az egész nyugati kultúrát 
s minden fennálló vallást.

Ennek az uj hitvallásnak már sikerült az 
egykor hatalmas orosz birodalmat és az ott levő 
összes vallásokat megsemmisítenie, anélkül, hogy 
a romokból eddig valamit, uj rabszolgaságon 
kivül, teremteni képes lett volna.

Helyesen állapítja meg Lord Snowden, az 
angol főpecsétőr, a lordok házában legutóbb le
folyt vita során :

»Nem fogok Szovjet Oroszországba menni pél
dáért. Arra az állításra, hogy Oroszországban

* Szemelvények Krayzell Miklós törvényszéki tanács
elnök, az aradbékési ev. egyházmegye felügyelőjének 
1932 aug. 23-án Békéscsabán tartott megnyitóbeszédjéből.

nincs munkanélküliség, azt felelhetem, hogy a 
dartmoori börtönben sincs. Oroszországban ipari 
kényszermunka-rendszer uralkodik, a szovjet el
kobzott minden magántőkét, megtagadta az ösz- 
szes államadósságok fizetését, jóllehet igy meg
szabadult minden tehertől, mégis kalappal a ke
zében koldul kölcsönöket és exporthiteleket a ka
pitalista országoktól.

Nem fogom megérni a szocialista állam meg
valósulását, noha remélem, hogy ez a gazdasági 
evolúció végcélja, de Isten mentse Angliát az 
olyan szocializmustól, aminő ma Oroszországban 
uralkodik.«

Azért kell foglalkoznom ezzel az áramlattal, 
mert közéleti pályám másik oldalán, a bírói szék
ből látom, hogy a nagy gazdasági leromlás és a 
közéleti panamák által elposványositott társa
dalmunkban ennek a támadó rendszernek elő
őrsei, sejtjei már megvetették lábukat s ügyesen 
kiépített támadó vonaluk már a társadalom leg
különbözőbb rétegeiben üti fel a fejét.

Az államhatalom minden tőle telhető erővel 
védekezik a folyton megújuló támadással szem
ben s ezidőszerint még elég erővel rendelkezik a 
felborulás megakadályozására.

Ki tudja meddig képes az államhatalom a 
folytonosan megismétlődő támadást visszaverni, 
ha magára hagyjuk s a társadalom nem siet segít
ségére.

Itt van tehát a kapcsolat a kommunista vesze
delem és az egyház között, mert a kommunizmus 
nemcsak rendőri és büntetőjogi kérdés, hanem 
igen fontos közgazdasági, társadalmi és politikai 
probléma.

A kommunizmus fegyvere a gyűlölet, — az 
egyházé a szeretet.

A kommunizmus hathatósan használja is 
fegyverét, mert mérhetetlen gyűlöletet olt hívei
nek szivébe, akik ennek folytán a legvadabb ke
gyetlenségre is képesekké válnak s amellett ma
gukat egy világmegváltó eszme apostolainak 
tekintik.

Az egyház fegyvere a szeretet. Ez a szellemi 
fegyver az ős egyházban mindenkinek nemcsak 
a száját, de a szivét is beöltötte s ez tette lehetővé 
az Evangélium elterjedését.

Sajnos, ma a helyzet megváltozott, ma csak 
hirdetjük a szeretetet, mely a valóságban kevés 
embernek szivében él, ma csak jelszó a szeretet, 
de nem tetteink mozgatója.

Helyesen felel tehát Gandhi, a nagy hindu 
próféta arra a kérdésre, hogy mikép lehetne a 
nemkeresztyéneket a legbiztosabban a keresz- 
tyénség számára megnyerni:

»Elöször azt tanácsolnám, hogy ti keresztyének 
fogjatok hozzá, hogy úgy éljetek, mint Jézus élt,

másodszor ajánlanám, hogy vallásotokat való
sítsátok meg a mindennapi élet cselekedeteiben a 
maga teljességében anélkül, hogy Krisztus szavait 
kiforgatnátok igaz értelmükből,

harmadszor ajánlanám, hogy a fősulyt a szere
tet gyakorlására helyezzétek, mert a szeretet a keresz- 
tyénség lelke«.

Ennek a léleknek a hiánya volt a világháború 
kitörésének, a háború négyévi tombolásának, 
a háború utáni forradalmaknak s a gyűlöletben
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fogant s a félelem által diktált úgynevezett béke
kötéseknek szülőanyja, mely az emberiséget a mai 
nyomorúságba sodorta.

Ennek a léleknek hiánya volt a kommuniz
musnak kitermelője, mely az emberiségnek egy 
nagy csoportját az ellenkező végletbe, a gyűlölet, 
a rombolás végletébe kergette.

Az egyháznak tehát saját fennmaradásának 
érdekében szükséges életbevágó feladata, hogy a 
keresztyénség lelkét, a szeretetet visszaplántálja 
az emberek szivébe, szüntesse meg a társadalmi 
igazságtalanságokat és az elnyomatást, mert csak 
ily módon vehető fel a sikeres védekezés a gyűlö
let támadó vonalával szemben

»Aki ma szolgálni kívánja az emberiséget, az 
legyen a felebaráti szeretet hirdetője. A világbé
két nem a diplomaták irodáiban, hanem az em
berek szivében kell megkötni. A pacifista első 
kötelessége, hogy ne másokat, hanem önmagát 
pacificálja. Minden kulturember legyen misszio
nárius, aki belemerészkedik saját énjének ősva
donjába, hogy ott összetörje az önzés és testvér- 
gyűlölet bálványát. Az európai művelődés pedig 
csak akkor fogja megérdemelni nevét, hogyha azt, 
amit a legjobb és legbecsületesebb emberek erkölcs
nek neveznek, az összes nemzetközi vonatkozások 
alapjává tudja tennu —  mondotta egy előkelő 
magyar iró a Pen Club világkongresszusán, ami 
azt bizonyítja, hogy a kiemelkedő magas szelle
mek az egész világon egyetértenek abban, hogy 
csak a szeretet lehet a világ megmentője. ,

Én tehát az a misszionárius akarok lenni, aki 
belemerészkedik a hazai evangélikus egyház ősva
donjába, hogy ott összetörjem az önzés és a test- 
vérgyülölet bálványait.

Az egyházi élet tulajdonképeni bázisa a val
lás és az erkölcs területe.

A mi egyházunk vezetőinek sokszor közéleti 
szempontból súlyosabbik része, a világiak és a 
felügyelők kara viszont a közéletből jön, közéleti, 
politikai és egyéb kérdésekkel foglalkozik, ezek
ben foglal el ilyen vagy olyan pártállást, egyházi 
pozíciójában is politikai gondolatait propagálja 
s ilyen módon egyházunk sokszor illetéktelenül 
és helytelenül lesz politikai küzdelmek arénájává 
vagy egyesek politikai ugródeszkájává.

Pedig ebben a vonatkozásban a bölcs E. A. 
121. §. csak az államellenes szellem ellenőrzését 
tartja szükségesnek az iskolában, — egyéb tekin
tetben azonban minden politikai vonatkozást 
távoltart magától.

E törvényhely téves magyarázata és helyte
len alkalmazása azonban már sok keserűségre 
szolgáltatott okot, mert sokan azáltal véltek 
maguknak érdemeket szerezni, hogy minden 
megértés híján s tekintet nélkül a kisebbségek 
törvényileg biztosított jogaira és az E. A. 11. 
§-ában lefektetett alapvető elvre, minden áron, 
cselszövéssel, vagy nyilt erőszakkal igyekeztek 
a kisebbségek jogait kijátszani.

Pedig egyházunk jövője, a magyar evangéli
kusoknak egy lelki közösségbe való összeforrasz- 
tásának lehetősége, a régi magyar egyetemes egy
házlelki értékeinek rekonstruálása függ attól, hogy 
ezen a téren kilengések ne legyenek és egyegész- 
séges és becsületes egyensúly állíttassák helyre.

Egyházi —  nemzeti érdek. Nagyobb, mint a 
kicsinyeskedés.

Amikor a lelkek egyesítése, súrlódások kikü
szöbölése, példaszerű testvéri egyetértés helyre
állítása a legfőbb egyházi és nemzeti érdek — s 
amikor a mi e téren való viselkedésünktől függ 
sok tekintetben hazánk határain kívül élő magyar 
testvéreink sorsa, politikai és egyéb jogainak tisz
teletben tartása és megbecsülése is.

Kétszeresen kell arra törekednünk, hogy ezen 
a téren közöttünk ellentétek és súrlódások ne 
legyenek, annál is inkább, mert az Interparlamen
táris Unió kisebbségi bizottságának f. évi julius 
23-án tartott ülésén épp a magyar delegátus hang
súlyozta, hogy a kisebbségi szerződések eddig 
nagyobbrészt csak papiron maradtak s ezért köve
telte, hogy fel kell állítani a Népszövetség kereté
ben egy állandó kisebbségi bitzotságot, melyben 
a teljes nyilvánosságot kell biztosítani a kisebb
ségi eljárásnak s azt kontradiktóriussá kell tenni. 
A kisebbségi panaszok kötelező tárgyalását, vala
mint az ellenőrzés megfelelő szabályozását és a 
hágai állandó nemzetközi bíróságnak a vitás ki
sebbségi ügyekkel való állandó foglalkozását is 
javasolta a magyar delegátus. . .

A kormánypárti és az ellenzéki világiak szerep
lése egyházunkban körülbelül kiegyenlítette egy
mást s igy pártpolitikai szempontból egyházunk 
mindig tudott bizonyos mértékig indifferens ma
radni.

Egy ponton azonban nem sikerült az arany 
középutat megtartani s ez az, amiben nálunk min
den olcsó sikerre törekvő politikus kitűnni igye
kezett, a szinte túlzó hazafiságnak kiemelésében 
és kihangsulyozásában, sajnos, legtöbbször csak 
a gyengék és védtelenek rovására.

Ezért vagyok kénytelen rámutatni erre, 
mert a mi sorainkban is vannak olyanok, akik a 
magyar kormány hivatalos álláspontjával ellen
tétben mindenkiben, aki a nemzeti kisebbségek 
törvényes jogait szóbahozni is merészelte, már 
hazaárulót és államellenes tendenciát szimatol
tak, ami úgy a múltban, mint a jelenben is sok 
méltatlan gyanúsítást és jogos elkeseredést vál
tott ki.

De ne rekrimináljuk a múltat, az elkövetett 
hibákat s azoknak sajnálatos következményeit, 
melyeket ma már helyrehozni nem lehet.

De igenis lehet, sőt kell is a testvérgyülölet 
ma is fennálló bálványát ledönteni s azt, amit a 
legjobb és legbecsületesebb emberek erkölcsnek, 
vagy más szóval szeretetnek neveznek, az összes 
társadalomközi vonatkozásoknak alapjává tenni.

»Lelki leszerelésnek nevezte ezt a lelki folya
matot a genfi leszerelési konferencia f. é. julius 
14-én tartott ülésén Apponyi Albert gróf magyar 
fődelegátus, midőn azt kívánta, hogy »a nemzeti 
történelem oktatása a világ történelmével kap
csolatban történjék, különösen kiemelve a közös 
eredet és az egymás fejlődésére vonatkozó köl
csönös befolyás alapján való összetartozás szem
pontjait^

Ezt a javaslatát a francia, lengyel, jugoszláv, 
dán és olasz kiküldöttek meleghangú pártolása 
után egyhangúan elfogadták.
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Kérve kérek^teháfTnindenkit, hogy a haza- 
fiság kérdésében helyezkedjék a legteljesebb meg
értés és testvériség-— az evangélium álláspontjára.

Ennek a nehéz lelki leszerelési munkának 
magvetője az a két, kisebbségi sorsban senyvedő 
magyar pap, aki a félreértéstől, a meggyanusi- 
tástól s a bizalmatlanságtól vissza nem riadva, 
a Krisztus Evangéliuma jelszavával, egyedül az 
isteni gondviselésben bízva, vándorbotot vett a 
kezébe s végig suplikálta a régi magyarhon ág. 
hitv. evang. egyház szétszakított részeinek kép
viselőit.

Endreffy Jánosnak és Fizély Ödönnek hívják 
ezt a két apostolt, akik a következő fohásszal in
dultak útnak :

»0h Uram, bocsáss meg azoknak, akik még 
mindig gyűlölni akarnak és Igéddel olvaszd le 
lelkűkről a tél fagyát. Bocsáss meg azoknak, akik
nek a gyűlölet honfiúi erény és az evangélium még 
mindig hazaárulás. Vedd le szemükről az előítélet 
hályogát, hogy lássák örökkévaló utaidat és ne űzze
nek tovább életellenes bünöket.o.

íme az Ur meghallgatta két szerény szolgájá
nak könyörgését, mert bámulatos egyöntetűség
gel nyilvánult meg az egész vonalon a kölcsönös 
megbékélés, a kölcsönös megértés s a szétválasztó 
ellentétek kiküszöbölésének vágya s szinte egy
hangúan mindenki elitélte a politikának az egy
házi életbe való bevonását, amint ezt egyetemes 
felügyelőnk a következőkép fejezte k i :

»Az egyházaknak csak egyházaknak szabad 
lenniük Politikába belekeveredniük nem szabad, 
mert az nem egyházi feladak . . .

Mindez azt bizonyítja, hogy sem a magyar 
nemzet egészében, sem pedig annak írói soha sem 
áldoztak az önzés és testvérgyülölet bálványainál, 
hanem csupán idegen érdekek szolgálatában álló 
politikának képviselői hintették el azt a konkolyt, 
amelynek aratása a nemzet összeomlásában való
sult meg.

Ébredjen tehát fel a magyar evangélikus egy
ház, mely nem csupán »magyarhoni«, mint ahogy 
a hivatalos elnevezés nevezi, hanem a magyar 
nemzet egyetemének integráns része, melynek 
hívei nemcsak magyarul, hanem tótul és németül 
is dicsérik az Istent s amellett úgy a magyar hazá
nak, mint a magyar evangélikus egyháznak 
egyenlőjogu polgárai, ostorozza ki ez a felébredt 
egyház kebeléből az önzés és testvérgyülölet bál- 
ványainál áldozó pogányokat s valósítsa meg a 
keresztyénség lelkét, a szeretetet.

A Budai Lutherszövetség Vegyeskara szept. 20-án 
tartotta közgyűlését, melyen a titkár felolvasta a múlt 
évről szóló jelentést, a pénztáros bemutatta a számadást 
és a vagyonmérleget. A közgyűlés újból megválasztotta 
egy évre a tisztviselői kart és elhatározta hogy külön le
vélben megköszöni Mikus-Csák Istvánnak sokirányú mű
ködését, melyet a kar szolgálatában kifejtett és megválasz
totta őt tiszteletbeli karnagynak. A kar örömmel vette 
tudomásul, hogy a budai egyház elnöksége a kar készkiadá
sainak fedezésére az egyház egy régebbi határozata alap
ján 350 P-t utalt ki. Az elnök bejelentette, hogy az egyház- 
község zeneértő és énekelni -tudó tagjaihoz nyomtatott 
felhívást bocsát ki a napokban, hogy lépjenek be a kar 
működő tagjai közé és kérte a tagokat, hogy személyes 
ismerőseik körében is szerezzenek uj tagokat. A kar veze
tésére ideiglenes minőségben Schenk Géza zeneakadémiai 
hallgatót választotta meg a kar.

A herrnhuti misszió
1732 augusztus 21-én indult el Hefrnhutból 

gyalog két buzgó keresztyén férfi Kopenhága 
felé azzal a szent elhatározással, hogy a dán bir
tokban levő Szent Tamás-szigetére hajóznak, 
hogy ott a négerek között az evangéliumot hir
dessék. Az egyik férfiú 26 éves, Dober Lénárt, 
foglalkozására nézve fazekas, a másik Nitsch- 
niann Dávid ács volt. Ők voltak a herrnhuti 
misszió első úttörői és az ő kiküldetésük óta a kis 
herrnhuti gyülekezet nem szűnt meg a misszió 
terén a legnagyobb buzgalommal és a legnagyobb 
eredménnyel működni. Ezt a nagy lelkesedést 
tisztelte meg e nyáron a nagy nemzetközi missziói 
tanácsnak választmánya azzal, hogy gyűlését, 
melyen a földkerekség minden pontjain dolgozó 
társaságok képviselői vettek részt, Herrnhutban 
tartotta és igy résztvett a herrnhutiak jubileumi 
örömében.

Hogy indult meg a herrnhuti misszió? Mi 
volt az a hajtóerő, mely a kicsi gyülekezetei oly 
nagy eredmények elérésére képesítette? Mert ma 
a herrnhuti misszió 13 területen 136 állomáson, 
167 segitőhelyen, 538 istentiszteleti helyen dol
gozik 253 európai, 533 bennszülött és 1882 ön
kéntes munkással.

A 18. század elején az evangélikus pogány- 
misszió még csak gyerekcipőben járt. Akkor még 
csak egyes buzgó személyek munkálkodtak e téren, 

t de hátuk mögött még nem állott szervezett tábor. 
Gróf Zinzendorf Halléban Francke növendéke volt 
és tanulmányai idején szövetséget kötött Watte- 
ville báróval és a pogányok megtérítésére szövet
keztek. Mikor birtokán később a cseh-morva 
atyafiakat, kik evangéliumi hitük miatt hagyták 
el hazájukat, Herrnhutban, a szászországi Lausitz 
tartományban letelepítette, ez a telep a hitük 
miatt üldözötteknek valóságos menedéke lett. 
Németország különböző vidékeiről gyűltek ott 
össze a hivők. A gróf lemondott állami hivatalá
ról és személyiségének teljes latbavetésével szel
lemi egységbe hozta a különböző származású és 
felfogású telepeseket azon az alapon, hogy vala
mennyien hittek az isteni bűnbocsátó kegyelem
ben, gyakorolták őszintén a testvérszeretetet és 
égtek a vágytól, hogy az Úrnak szolgálhassanak. 
Mikor gróf Zinzendorf résztvett Kopenhágában 
IV. Keresztély király koronáztatása ünnepén, ott 
egy Szent Tamás-szigetéről való néger férfival 
találkozott, aki elmondta neki, hogy milyen álla
potban él szülőföldjén a nép. Az elbeszélés nagyon 
meghatotta a grófot. Tapasztalatairól beszámolt 
a herrnhuti gyülekezetben. Mikor arra utalt, hogy 
segíteni kellene a szegény pogányokon, felhívása 
termékeny talajra talált. Dober érezte, hogy ő az 
a férfi, kit Isten erre a munkára hív. Egy társával 
késznek jelentkezett a misszióra. De a gyülekezet 
nem hamarkodta el a dolgot és csak egy év múlva 
küldte ki Dobért. Társa visszalépett. A gyülekezet 
sorsvetés által is meggyőződött arról, hogy az Úr 
kedve szerint lesz a dolog. Elengedték Dobért és 
kisérőtársul adták melléje Nitschmann Dávidot. 
Augusztus 18-án búcsúztatta el őket a gyülekezet 
és ők 21-én indultak el. Hat tallér volt egész közös 
vagyonuk. Gróf Zinzendorf imádsággal bocsátotta
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őket útjukra és mindegyiküknek 1 aranyat adott 
utravalóul. Nitschmann feleséget és 3 gyermeket 
hagyott otthon. Útközben sokan fejcsóválással, 
kicsinyléssel, gúnnyal fogadták őket még Zinzen- 
dorf barátai körében is. Sok akadályt kellett le
győzniük, de ők szilárdan kitartottak.

Október 8-án indult el hajójuk és december 
13-án érkeztek Szent Tamás-szigetére. Isten ke
gyelme egy keresztyén ültetvényes házába vezette 
őket, kinek segítségével megtalálták a Kopen- 
hágában élő néger férfi testvéreit: Ábrahámot és 
Klárát és ezeknek házában kezdték első térítő 
munkájukat. Kezük munkájával tartották el 
magukat, úgy mint valamikor Pál apostol is. 
Nitschmann egy ültetvényen ácsmunkát vállalt, 
Dober nem talált munkát, mert a szigeten nem 
volt megfelelő agyag. Nagy nyomorba jutott, bár 
Nitschmann támogatta őt. A fehérek nem értet
ték meg, sőt rossz szemmel nézték törekvésüket. 
Lelkészek is akadtak, kik ellenszenvvel voltak 
irányukban, sőt még a négerek közt is akadtak 
rosszakaratuak. De a két ember szívósan kitar
tott vállalt munkája mellett és végül is sikerült 
nekik üdvösségre vágyó lelkekből egy kis társa
ságot szervezni. Nitschmann 1733 április havában 
hazament és Dober egyedül maradt. Később őt is 
felváltották mások.

Ilyenformán küldött ki Herrnhut mindig 
újabb munkásokat a pogányok közé. Mikor 1760- 
ban a gróf meghalt, már 226 misszionárius ment 
ki 24 különböző országba. A herrnhutiak égtek a 
vágytól, hogy Krisztushoz vezessék a pogányok 
első zsengéit, azért kezdtek olyan sok különböző 
helyen missziói munkába. Munkájuk sikerét sok 
helyen megkönnyítette az a körülmény, hogy nem 
tanult theologusokat, hanem hitbuzgó iparosokat 
küldtek ki, kik könnyebben fértek a nép leikéhez. 
És ezek nem is kaptak rendes fizetést, hanem 
maguk gondoskodtak a legtöbbször eltartásukról. 
Ma már sok missziói társaság működik a hittérités 
terén, de a kis Herrnhutnak még ma is kitűnő 
szerepe van e szent munkában. 1732 óta a mai 
napig 3063 misszionáriust bocsátott ki Herrnhut, 
kik 19 nemzethez tartoztak.

Isten áldása szemmelláthatóan vele van ezzel 
a misszióval. Áldjuk a Mindenhatót azért a kegye
lemért, melyet e misszionáriusok által a keresz
tyén egyházzal és a pogánysággal közölt és kérjük 
buzgó szívvel, hogy áldjon meg a jövőben is min
den igaz törekvést, mely Jézus szent evangéliumá
nak hirdetésére és terjesztésére irányul.

Válasz egy Brazíliából jött 
képeslevelezőlapra

(Példabeszédek. 25, 1 5 .. .  »és a szelíd
beszéd megtöri a csontot.«)

Kedves Laci, megkaptam a lapod.
Ennyi esztendő után néhány rövid szó.
M ondjad: félig gyerekfejjel mégis, máris honnan 

tudod?,
mi a váró, az egyre — ki tudja, csak mit is —  váró 

szívre való?
Honnan, hogy elég, ha mégoly kevés is? Mert 

igazán nem sok :
»Ödön bácsira«—csak ennyi—  »oly sokszor gondolok.«

Tudom. Elhiszem. N em : mert hinni olyan j ó !
De : mért imád? Mért ép, hogy ezt kellett mondanod?
Mért éppen igy? S nem másként? mást? Hisz annyi 

még a szépen rezgő szó.
Felenged a szivem, hogy engem keres gondolatod,
és elébe siet és a találkozástól mosolyog,

»Ödön bácsira« — hogy írod — »oly sokszor gon
dolok^

Esztendők, messzeség. . .  te ugyan elbánsz velük !
Nem falak már, amik elválasztanak. Mellettem ülsz 

és megint nevetünk.
De más lenne az élet, ha — akiket elválaszt a szívbe 

vert sebük —
én is, mi is, ők is, ahogy most te, csak egy kis lapra 

írná is mindegyikünk,
ami a szívből a dac mögül — hiába csak ! —- mégis 

csak fel-jeldobog, felzokog :
»Reád» vagy »Rátok« —  egy jó szót! —- »oly sokszor 

gondolok.«

Te is fe lelős vagy
azért, evangélikus testvérünk, hogy a Szegeden 
nagy nyomorúság között tanuló, tehetséges és 
szorgalmas evangélikus egyetemi és főiskolai ifjú
ságunk megmaradjon öntudatos evangélikusnak.

Egyetlen egy egyházban sincs talán annyi 
kisértésnek kitéve az evangélikus ifjúság, mint 
Szegeden, ahol a hivatalos és felelős tényezők 
heroikus hitvédő munkája dacára is, a nyomorú
sággal egyenes arányban nő a reverzálisok és át
térések száma.

Akinek lelkében ott van a felelősség tudata, 
annak nem kell magyaráznunk azt, hogy egyházi 
szempontból mit jelent Szegeden az egyetemi 
Luther-Szövetség vezetősége által kezdeménye
zett u. n. Luther-Otthon, amely a jelen tanévtől 
külön-külön épületben 10 leány- és 10 fiútanuló
nak akar evangélikus szellemű otthont nyújtani.

Sopronban theologiai otthon van, Debrecen
ben a Református Kollégium nyitva áll evangélikus 
ifjaink előtt is, Budapesten a Luther-Otthon már 
hosszú évek óta nyújt védelmet az evangélikus 
egyetemi ifjúságnak, csak Szegeden, a magyar 
Rómában nem tud otthont találni evangélikus 
ifjúságunk anélkül, hogy protestáns hite ne jutna 
kisértések közé.

Nem gondolunk komforttal berendezett fényes 
lakásra, de ismerve a belmisszió hőseinek törté
netét — akik Istenben bízva, kis dolgokkal nagy 
eredményeket értek el —■ törhetetlenül hiszünk és 
bízunk abban, hogy a legszükségesebb bútorral 
ellátott fiú- és leányotthonunk (amelyben részint 
csekély díjazásért, részint ingyen akarunk otthont 
biztosítani arra érdemes ifjúságunknak) ezen leg
kezdetlegesebb alakjában is kiindulópontját, alap
ját fogja képezni a jobb időkben feltétlenül ki
építendő Egyetemi Luther-Otthonnak.

Bízunk a magyarországi evangélikus társa
dalom lelkiismeretében és áldozatkészségében, hogy 
ilyen nehéz időkben is megérzik vállalkozásunk 
fontosságát s akik tehetik, akár készpénzzel, akár 
berendezési tárgyakkal (bútor) segítségünkre 
sietnek.
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Minden fillért jó szívvel és hálásan fogadunk 
s arra kérjük ezúton is az evangélikus társadal
mat, hogy készpénzadományaikat Racsko Gyula 
Szeged-Csongrádi Takarékpénztár, Szeged címen, 
természetbeni adományaikat pedig evangélikus 
lelkészi hivatal (Tisza Lajos-körut 16.) címen szí
veskedjenek megküldeni. Az adományokat az egy
házi lapokban nyilvánosan nyugtázzuk. Nehéz 
időkben is parancsolólag szól hozzánk az apostol 
intése: »Egymás terhét hordozzátok, igy töltitek 
be Krisztus törvényét*. (Gál. 6 :  2.)

Szeged, 1932 junius 16.
Dr. Urbáti János s. k., Sztrokay Tibor s. k., 

szöv. elnök. szöv. főtitkár.
Dr. Polner Ödön s. k.

egyházfelügyelő, 
a Szöv. fővédnöke.

Egyed Aladár s. k., 
ev. lelkész, 

megbízott igazgató.

Istentiszteleti rend a budai ev. templomban
Október 2-án d. e. 9 órakor ifj. Istentisztelet: Glatz.

10 órakor németnyelvű Istentisztelet : dr. Varsányi.
11 órakor magyarnyelvű Istentisztelet: dr. Varsányi. 

Október 6-án 8 órakor az aradi vértanuk emléknapján
ifj. istentisztelet: Hüttl.

Október 9. d. e. 9 órakor ifjúsági Istentisztelet: Reif.
11 órakor magyarnyelvű Istentisztelet: dr. Gunesch.
Kereszteltetett: Kókai Miklós, Mészáros Sándor, Fonó 

Péter, Fonó András, Szanyó János, Pelnauer Ernő, Nagy 
László, Bende Helga, Kummer Katalin, Czabán Ilona, 
Móór László, Baumgartner Margit, Asbóth Zsuzsánna, 
Sovány Rezső, Góhér László, Valentin István, Varga Tiha
mér, Baranyai László, Behlik Sándor, Klein Erzsébet, 
Kolbenhayer Irén, Cukor Gábor, Leszlauer Erzsébet, 
Greiner Béla, Bonyhárd Ilona, Greiner Veronika, Cukor 
Mária, Nagy Zoltán, Privoszky János, Sándor Zsuzsánna, 
Balta Klára.

Eskettetett: Német Pál— Sebej Mária, Stumpf Imre— 
Bodács Ilona, Zagara János— Danis Katalin, Karcsay 
Miklós—Wunderlich Róza, Gyurcsik Lajos— Körömzsi 
Rozália, dr. Toldi Elemér— Stiller Ilona, Lengyel Lajos— 
Zámbó Erzsébet, Hoffmann Károly— Kring Margit, Mező 
Ferenc— Fafka Emília, dr. Kelényi Aladár— Csernavavrek 
Ilona, dr. Okályi Ákos— dr. Zecher Mária, Farnbauer Imre 
— Hozer Mária, Varga József— Vida Ilona, Fürst Ervin— 
Szerémi Ilona, Jajczay Mihály— Bruckbauer Emília, Ma
rosi András— Molnár Juliánná, Weigl Frigyes— Szűcs Sa
rolta, ifj. Noviczky József— Noviczky Mária, Lühnsdorf 
Károly— Plachy Erzsébet.

Temettettek: Özv. Benkő Pálné, Czerovszky Róza, 
Kossá Rudolf, Varga Ida, Moór László, nemes Maiéter Vil
mos, murányvári Marton László, Turcsán János, dr. Hayde 
Gyula, Jureczky Anna, Mészáros Sándor, Báthory János 
özv. Mészáros Mihályné, Szenthe János id. Prinner Lajos 
Havas Béla, nemes Kolbenhayer Bertalan, özv. Szalay 
Pálné.
Minden pénteken d. u. 5— 7-ig bibliaórát tartunk 

az iskolánk nagytermében.
Midőn lapunk hosszabb szünet után először 

megjelenik, szeretettel üdvözöljük t. előfizetőin
ket és olvasóinkat és kérjük őket, hogy sorakozza
nak szorosan táborunkba. Lapunk önzetlenül szol
gálja a közegyházat. Szeretné, ha mindenek éke
sen és rendben folynának egyházi életünkben. Ha 
kell, bírálatot mond azokról a dolgokról, melyek 
nem ékesek és nem dicséretre méltók. Bár ezt 
eddig mindig tárgyilagosan tette, mégis magára 
vonta egyes személyek neheztelését, kik, ha az 
előjelek nem csalnak, a sajtószabadság nagyobb 
dicsőségére lapunk megjelenésének útjába aka
dályokat gördíteni készülnek. E helyzetben nagy 
szükségünk van barátaink kitartó támogatására,

úgy erkölcsi, mint anyagi szempontból. Kérjük 
azért az esedékes előfizetési dijak sürgős befizetését. 
Adományokat köszönettel nyugtázunk.

Brocskó Lajos kir. tanácsos, a koronás arany érdem
kereszt, a magyar érdemérem stb. tulajdonosa, a protestáns 
országos árvaháznak 58 éven keresztül hűséggel, önfeláldozó 
szeretettel és teljes odaadással működő igazgatója augusz 
tus 3-án, életének 81-ik évében az Urban csendesen el
hunyt. A kitűnő pedagógus bölcsességével, atyai szivének 
önfeláldozó jóságával — Isten dicsőségére, a magyar tár
sadalom díszére és árva nemzetünk javára nevelte az árvák 
ezreit. Temetése nagy részvét mellett augusztus 5-én volt 
a Kerepesi-temetőben. A lelkészi szolgálatot a család 
kérésére Majba Vilmos kőbányai ev. lelkész végezte. 
Brocskó Lajos az Úrban élt, az Úrban hunyt el. Áldás 
poraira 1 Emlékezete éljen a hazában és az egyházban 1

Dr. Szeberényi L. Zsigmond, békéscsabai lelkész és 
esepres aug. 23-án meleg ünneplés tárgya volt 50 éves lel
készi működése alkalmából. Egyházközsége és esperessége 
nagy szeretettel vették körül e napon és biztosították őt 
igaz ragaszkodásukról. Az ünnepelt férfiú tudományos 
munkásságával szűk határainkon túl is, messze földön tette 
ismeretessé nevét és különösen a skandináv országok evan
gélikusai között szerzett magának és egyházunknak jó 
barátokat. Olvasóinkat többször tájékoztattuk dr. Sze
berényi L. Zsigmond müveiről és legutóbb is felhívtuk 
a figyelmet Gusztáv Adolfról irt 88 oldalas kitűnő füzetére, 
mely a békéscsabai ev. könyvkereskedésben 1 pengőért 
kapható. Mink is tisztelettel köszöntjük a kiváló férfiút, 
jó egészséget, munkabírást és gazdag áldást kérünk szá
mára az Istentől.

Draskóczy Ede makói lelkész 50 éves lelkészi jubi
leumát jul. 9-én ünnepelte egyháza és esperessége dísz
közgyűlés keretében, melyen Purgly Em il földművelési 
miniszter, egyházmegyei felügyelő átadta a kormányzó 
kitüntetését, a polgári Signum Laudis-t. Szeretettel kö- 
"zöntjük a jubiláns lelkészt, lapunk hü barátját és Isten 
gazdag áldását kívánjuk további életére !

Hymen. Fürst Ervin, a szentetornyai ev. egyháznak 
aug. 7-én beiktatott uj lelkésze, volt kelenföldi és budai 
helyettes lelkész, szeptember hó 8-án vezette oltárhoz 
budai templomunkban szive választottját, Szerémi Lillyt, 
a budai Lutherszövetség Vegyeskarának tagját. Az ifjú 
párt dr. Deák Ján os  egyetemi tanár a soproni theol. fakul
táson eskette és áldotta meg. A kelenföldi és budai evan
gélikus hivek, valamint az énekkar tagjai szeretettel üdvö
zölték a fiatal házasokat és fejezték ki nekik legőszihtébb 
áldáskivánságaikat. —  Ruzicska László kelenföldi vallás
tanár, volt budai segédlelkészünk, szept. 28-án állt meny
asszonyával, Daubner Erzsébettel a kelenföldi templomban 
az oltár előtt és fogadott neki az egész életre hűséget. Mind
ketten a budai Lutherszövetség Vegyeskarának tagjai 
voltak eddig. —  Virág Jen ő  volt budai segédlelkészünk, 
kit a püspök ur magához hivott kerületi missziói lel
késznek, jun. 29-én kelt egybe szive választottjával, 
Szerémi Margittal a fasori templomban. Szeretettel kö
szöntjük a három uj házaspárt és további közös életükre 
Isten teljes atyai áldását kívánjuk.

Pass László volt kölesdi lelkészt, lapunk munkatársát, 
a debreceni ev. egyház szept. 4-én iktatta be lelkészi hiva
talába. Ismerjük az uj lelkész széleskörű, alapos képzett
ségét és emésztő buzgalmát. Reméljük, hogy Debrecenben 
nagy munkabírása eredményesen fog érvényesülni. Isten 
gazdag áldása kisérje nemes törekvéseit 1

A budapesti ág. hitv. evang. egyházmegye Lelkész
egyesülete 1932. évi október hó 4-én Budapesten, a fasori 
lelkészi kör gyülekezeti termében (V II., Damjanich-utca 
28/b.) konferenciát tart az orvosi és lelkészi hivatásmunka 
kapcsolatainak ápolása és kimélyitése végett és erre az 
érdeklődő orvosokat és lelkészeket tiszteletté1 és bizalom
mal meghívja a Rendezőség.

A konferencia m unkarendje: I. Ülés 1932 október 
4-én d. e. 9 órakor. 1. A konferenciát megnyitja D. Raffay 
Sándor, bányakerületi püspök. 2. »A modern psychothera- 
pia és lélekgondozás főirányai.« Előadás, tartja Viszkok 
Lajos, evang. h. lelkész (Szolnok). 3. A lelki betegségek 
(parapathiák-neurosisok) gyógyulásmechanizmusa. Elő
adás, tartja  dr. R ajka Tibor, idegorvos (Budapest). 4. »A 
rendszeres kísérleti önmegfigyelés módszerével dolgozó 
valláslélektani iskola jelentősége és eddigi eredményei.« 
Előadás, tartja dr. Vasady Béla, református theol. akad.
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igazgató (Sárospatak). 5. Az előadások megbeszélése.
II. Ülés 1932 október 4-én d. u. 4 órakor. 1. A lelki

ismeret funkciója az egészséges ember életében. Előadás, 
tartja Lic. dr. Karrier F . Károly, egyet. ny. r. tanár 
(Sopron). 2. A lelkiismeret funkciója a lelki beteg (parapa- 
thiás-neurotikus) ember életében. Előadás, tartja dr. Szalay 
Károly, idegorvos (Budapest). 3. Az előadások megbe
szélése. 4. Zárószót mond Kemény Lajos, budapesti esperes.

Közös áhitat október 4-én d. e. 8.30-kor a fasori evang. 
templomban. Az áhítatot dr. Vidor János, ref. lelkész, 
theol. akad. tanár tartja.

A budapesti egyházmegye junius 20-án tartotta rendes 
közgyűlését. A közgyűlés legkiemelkedőbb tárgya az espe
resnek az az indítványa volt, hogy szervezzen az egyház
megye két missziói egyházat az egyházmegye északi és 
déli részén. Az egyiknek Csillaghegy, a másiknak Duna- 
haraszti lenne a központja. Mindegyikbe mintegy 800 lélek 
tartoznék. Minthogy e területen lakó evangélikusok a 
maguk erejéből nem tudják fenntartani egyházukat, ajánl
janak fel az egyes egyházközségek missziói adó címén 
adóbevételük két százalékának megfelelő összeget. Az 
egyházmegye elfogadta az esperes indítványát és elhatá
rozta, hogy az egyes egyházközségek szeptember 10-ig 
tárgyalják le alkotmányosan ezt a javaslatot és az egyház
megye majd egy szeptember hóban tartandó rendkívül 
gyűlésen fogja végleges határozatát e tárgyban meghozni.

A lelkészválasztási szabályrendelet-tervezetet az egy
házközségek többsége elfogadta.

Az egyházmegye állást foglalt az iskolai szorgalmi idő 
megrövidítése ellen és kívánja, hogy az iskolákban tiz 
hónapon át legyen tanítás.

A közgyűlés kívánja, hogy a hittantanitás lehetőleg 
heti két tanórában történjék

A közgyűlés napirendjének 14 pontja ez v o lt : Hatá
rozat dr. Varsányi Mátyás budai lelkész 1928. évi nyug
díjazási nyilatkozata ügyében. A jogügyi bizottság azt 
javasolta, hogy az egyházmegye mondja ki az E. A. 87. § 
t) pontja alapján, hogy illetékesnek tartja magát e kérdés
ben való határozatra és mondja ki, hogy a szóbanforgó 
nyilatkozat hatályában a mai napon is fennáll, mert dr. 
Varsányi Mátyás azt kifejezetten vissza nem vonta, de 
egyébként visszavonó nyilatkozatát nem is lehetne hatá
lyosnak tekinteni, mert a lelkészi állás méltóságával és 
tekintélyével nem fér össze az, hogy egy lelkész egy olyan 
nyilatkozatot, melyet egyházi felsőbb hatóságokkal szem
ben tett s amelyben kötelezettséget vállalt a maga részéről, 
a nyilatkozat visszavonásával egyoldalúan hatálytalanít
son. Terjessze fel tehát az egyházmegye az illetékes egy
házi közigazgatási hatóságok utján ezt a nyilatkozatot az 
egyházi nyugdijbizottsághoz.

Az előadásból kitűnt, hogy a püspök május 19-én 
hivta fel az egyházmegyei elnökséget, hogy közigazgatási 
vagy törvénykezési utón intézze el azt a kérdést, hogy 
milyen természetű ez a nyilatkozat. így került ez a kérdés 
az egyházmegyei gyűlés elé. Az előadó említette, hogy az 
ő véleménye eltér a bizottság javaslatától. A javaslat felett 
terjedelmes vita indult meg. Az egyetemes egyházi fő
ügyész szerint ilyen exisztenciális kérdést a közgyűlés, 
mint közigazgatási fórum nem dönthet el. Ezt csak füg
getlen bíróság teheti az E. A. 329. § g) pontja alapján. 
Több felszólalás után az egyházmegye névszerinti szava
zással megállapította a maga illetékességét és ugyancsak 
egy második névszerint való szavazással 21 szóval 15 ellen 
azt határozta, hogy ezt a kérdést leveszi a napirendről. 
A szavazásnál bizonyos zavarok voltak észlelhetők.

Ugyancsak budai ügy szerepelt a tárgysorozat 15. 
pontja a la tt : dr. Horváth Cornél és társai fellebbezése a 
budai egyházközség közgyűlésének segélyezési határozata 
ügyében. A közgyűlés a jogügyi bizottság javaslatára el
utasította a fellebbezést és megállapította, hogy a fel
ügyelő a legteljesebb jóhiszeműséggel járt el, mikor az 
1931. évi költségvetésbe segélyezések cimén beállított 
1100 P keretén belül 500 P segélyt utalványozott dr. Var
sányi Mátyásnénak. Az egyházmegyei felügyelő nyomatéko
san hangoztatta, hogy a  határozatot egyhangúlag hozta meg 
a közgyűlés. Ennek a határozatnak ezen egyhangúság elle
nére is két nagy szépséghibája van, melyek a törvény
ismerő és törvénytisztelő emberek előtt nyomósak. Először 
is az elnöklő felügyelő ebben az ügyben érdekelt fél volt, 
amint azt lapunk olvasói jól tudhatják, másodszor az elő
adó meg sem említette, hogy az ominózus 500 pengős

segélyről a független magyar királyi büntetőbíróság contra 
dictorius eljárás utján megállapította, hogy kiutalása sza
bályellenesen történt, mert az E. A. 245. § g) pontja sze
rint a költségvetésbe csak közjótékonysági célok előmozdí
tására vehető fel bizonyos törvényesen megállapított üsz- 
szeg. (Lásd H. É. V. 1932. évfolyam 76. lap.)

Ezzel a gyűléssel kapcsolatban egy pesti egyháztag
tól levelet kaptunk, amelyben felpanaszolja, hogy a gyűlés 
egy második ügyészt is választott, holott a szabályrendelet 
csak egy ügyészi állást ismer és kifogásolja azt is, hogy a 
megválasztott második ügyész az egyházmegyei felügyelő 
rokona. Abban nem találunk kivetnivalót, hogy egy máso
dik ügyészt is választottak, mert hisz az ügyész mükö 
déséért az egyházmegyétől nem kap díjazást, tehát nincs 
senkinek terhére. De azt nem tartjuk helyesnek, hogy egy
mással vérrokonságban álló egyháztagok foglalják el az 
egyháznak munkahelyeit, melyekkel bizonyos társadalmi 
megtiszteltetés is jár. Az egyházra ne mondhassa senki, 
hogy vezetőit az egyház szeretetén kívül más szálak is 
fűzik össze.

A budapesti egyházmegye szeptember 15-én rendkívüli 
közgyűlést tartott. Ezen az esperes jelentette, hogy a pest- 
erzsébeti és az óbuda-ujlaki egyházközségek elbocsátják 
a hozzájuk tartozó fiókegyházakat és szórványhelyeket, 
melyeket az egyházmegye missziói egyházakba akar be
osztani. A kebelbeli egyházak többsége megszavazta a 
missziói adót, mely adóbevételük 2%-ának felel meg. Az 
egyházmegyei elnökség felterjeszti ezt a határozatot a 
kerülethez és azt —  jóváhagyás esetén —- végrehajtja. Az 
esperes köszönetét mondott az egyházaknak, hogy súlyos 
anyagi helyzetükben is önzetlenül áldoznak a közegyház 
érdekében. A püspök is legteljesebb elismerését fejezte ki 
a határozat fölött, melynek az ad különös erkölcsi súlyt, 
mert szegények harapják ketté falatjukat, hogy az éhe
zőknek adhassanak. A tanügyi előadó beszámolt a tan
ügyi bizottság szeptember 6-i ülésnek munkájáról és kéri 
annak jóváhagyását. A budai egyház azon határozata, 
melyet junius 6-án Hüttl vallástanár lakása dolgában 
hozott, megfellebbeztetvén, az egyházmegye felhívta az 
elnökséget, hogy állapítsa meg azt a jogviszonyt, mely a 
budai egyház és Hüttl vallástanár közt a lakás dolgában 
fennáll. Hosszabb vitát idézett elő a pesti magyar egyház 
határozata, mellyel megfellebbezte azt a választást, mely- 
lyel a deáktéri testvéregyházak 3 tanári állást szerveztek. 
Az egyházmegye a választást nem hagyta jóvá. Beható 
tárgyalás folyt a számvevőszék jelentése felett is' az adó
fellebbezések dolgában. Végül felhatalmazást adott a köz
gyűlés az elnökségnek a szentlőrinci és pestújhelyi templom 
építések engedélyezésére is.

A dunáninneni ev. egyházkerület szept. 16-án tartotta 
évi rendes közgyűlését Székesfehérvárott, mely alkalom
mal benső, meleg ünneplésben részeltették K iss István 
püspököt tízéves püspöki szolgálatáért. A kerületi felügyelő 
megnyitó beszédjében a felekezeti béke szükségességét 
hangoztatta a nemzet békés fejlődése érdekében. A köz
gyűlésen indítvány merült fel arra nézve, hogy a 40 évet 
kiszolgált lelkészeket nyugdíjazzák, de heves ellenzésre 
talált, mert a 40 évet kiszolgált lelkész —  bizonyos körül
mények között —  az egyháznak legértékesebb munkása 
lehet, kit nem lehet az egyházi közérdek nagy károsodása 
nélkül az egyházi szolgálatból elbocsátani.

Budai egyházunk szept. 12-én megtartott közgyűlése 
az egyházmegyei missziói adó céljára saját adóbevételé
nek egy százalékát ajánlotta fel. A gondnok 800 P póthitelt 
kért és kapott a folyamatban levő tatarozási munkálatok 
befejezésére. Az elnökség elvi hozzájárulást kért ahhoz a 
tervhez, hogy a Fortuna-utcai házat, melynek tatarozása 
sokba kerül alkalmas időben lebontassa és az iskolai ifjú
ságnak ideiglenes játszótérül rendezze be. A közgyűlés az 
elvi hozzájárulást egyhangúlag megadta.

A szegedi Egyetemi Luther-Szövetség az elmúlt tan
évben összesen 23 bibliaórát tartott, amelyeken 73-an 
jelentek meg, 36 leány, 47 fiú, egy-egy órán átlag 25. A fő
iskolán rendszeresített exhortációkon is szép számmal vet
tek részt az evangélikus főiskolai hallgatók. A Szövetség 
mindkét félévben tartott egy-egy evangelizáló napot s az 
egész tanévben három vallásos estet rendezett. Két alka
lommal külön járultak az Ur asztalához a Szövetség tagjai. 
Rendezett ezenkívül két vitaestet, megindította az isme
retterjesztő előadássorozatot és vidéken Kecskeméten és 
Békéscsabán két vallásos estet. Megalakult a Senioratus is
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28 taggal, amelynek tagjai az evangélikus öntudatot nevelő 
és egyházismeretet terjesztő előadásokat tartottak a biblia
órák keretében. A barátság ápolására szolgáltak a tea
délutánok és a baráti összejövetelek az egyház belmissziós 
termében. A 37 kötetből állott könyvállományt az év 
végére 97 kötetre növelték. A Szövetség tagjai segítettek 
a Középiskolai Tanulók Luther-Sz&vetsége munkájában, 
mint előadók, azonkívül a főiskolai hallgatók közül több 
leány vállalkozott a vasárnapi iskola vezetésére a lelkész 
irányítása mellett. A Szövetség résztvett a szegedi egyház
társadalom megmozdulásaiban, mint vendégszereplő. Több 
pályázatot hirdetett a Szövetség, a vallásos tárgyúra 3, 
az irodalmira 5, a festészetire 2, a rajzra 9 munka érkezett 
be. Szociális téren működve, 213 pengő segélyt osztott ki 
s közbenjárására 6 tag még 170 pengő segélyt kapott más
honnan. A Szövetség taglétszáma a tavalyi 56-ról 118-ra 
emelkedett. Elnöke dr. Urbán János, főtitkára Sztrokay 
Tibor voltak, akiknek rendszeres, céltudatos és lankadatlan 
munkássága példát mutat az összes Egyetemi Luther- 
Szövetségnek. A Szövetség keretében bibliaórákat és elő 
adásokat tartottak Egyed Aladár lelkész, Asbóth Gyula 
tábori lelkész. A záró közgyűlés ünnepélyes formák között 
búcsúztatta él a Szövetség végzett tagjait, Egyed Aladár 
lelkész mindegyiknek egy bibliát nyújtott át ajándékul. 
A Szövetség kimondotta, hogy jövő évben a szegény egye
temi és főiskolai hallgatók részére két külön helyiségben 
Luther-Otthont rendez be.

Hegyen épített Városra fizettek : Banics Gyuláné 3, 
özv. Barna Dánielné 3, Beer Sándor 3, özv. Berlin Ágostné 
3, dr. Berzsenyi Jenő 3, Bolovits Józsefné 3, Bruck Jeane 1, 
Csermendy Elemérné 1.50, özv. Cserny Lajosné 1.50, 
Csonka Sándor 6, Dávid Imréné 3, Dervarits István 3, 
Dörre Endréné 3, Durst Ervin 3, dr. Erőss János 6, Fodor 
Barnabásné 3, Görk Gyula 1.50, Gröner Gyuláné 1.50, 
dr. Gulden Róbert 2, Gyulai János 3, Hazay Ödön 3, Hegyi 
Márton 3, Hofrichter Józsefné 3, Isó Dániel 3, Jelly  Já - 
nosné 3, Káresz Sámuel 3, Kemény Irma 6, Kiinger Jó 
zsefné 3, Krajecz Andor 3, Krausz Rezső 3, Krcsmárik 
László 2, Marossy Pálné 1.50, Mizerák Erzsébet 3, Mlado- 
niczky Nándorné 3, Nagy Sándor 3, dr. Papp Mihály 3, 
dr. Pekánovich Istvánné 3, dr. Plenczner Sándor 3, dr. 
Pogány Gyuláné 0.50, Rell Béla 1.50, Sass János 3, Schra- 
mek Frigyes 6, Stühmer Lyane 6, Szalmássy Miklósné 6, 
Szemere Andor 3, Terbócz Ilona 3, dr. Thomay Ernő 6, 
Tóth Vilmosné 2, dr. Ürmössy Gyuláné 6, dr. Zimányi 
Dániel 6 pengőt.

Tagsági dijat fizettek : Barna Géza, dr. Papp Mihály, 
radnai Wallandt Gyula, dr. Walther Béla 2—2 pengőt.

Dr. Batizfalvy főorvos, fogorvos magán fogorvosi 
intézetében vállalkozik fog- és szájbetegségben szenvedő 
egyháztagjaink szakavatott, gondos és mérsékelt áron 
való kezelésére, mindennemű fog pótlására. Szükség 
esetén részletfizetésre. Forduljunk hozzá teljes bizalom
mal. Muzeum-körut 27. sz.

A Bibliatársulat évkönyvéből igen érdekes adatok 
tűnnek ki. A Társulat fennállása óta közel 432,000.000 
Bibliát adott el. E  Bibliákat vonatra rakva, 70 kilométer 
hosszú vonatot kapnánk. Egy vonalba rakva pedig egy 
olyan hosszúságot, mely több mint kétszeresen fogná körül 
a földet. Ha egymás mellé raknánk', egy oly területet kap
nánk, mely másfélszer nagyobb hazánk jelenlegi nagysá
gánál. Vagyis Bibliával tudnánk beborítani hazánkban 
minden egyes talpalatnyi földet. Az alföldi rónaságot és a 
dunántúli dombvidéket. A múlt évben a Bibliatársulat 
10,552.284 példányt adott el. Az előző évekkel szemben 
egy kis visszaesés mutatkozik, amelynek oka a nehéz gaz
dasági helyzet. (1930-ban 11,808.226 és 1929-ben 12,175.292 
példány volt.) E nagyszámú Bibliák legnagyobb részét, 
7,349.079 példányt a társulat kötelékében álló 1.099 kol- 
portőr adta el. Ezek mint láthatatlan fonalak behálózzák 
az egész világot. Megtalálják őket a nagy sivatagokban 
épp úgy, mint a havasok lejtőin. A robogó vonaton vagy 
a poros országúton. A civilizált országokban vagy a vad 
emberevők között. Ezek azok, akik arcuk verítékét áldoz
zák fel arra, hogy a Biblia mindenki kezében ott legyen. 
A fordítások száma elérte a 655-öt. A múlt esztendőben 
11 uj nyelven nyomattak Evangéliumot. Ebből 8 esik Afri
kára, 1 Ázsiára, 1 Dél-Amerikára és 1 az ausztráliai sziget
világra.

A legtöbb Bibliát, Ujtest., illetve evangéliumot Ázsiá
ban adták el. Kb. 6,900.000 példányt, melyből Kínára 
4,506.415 példány esik. Kina a világon a legnagyobb biblia
fogyasztó ország". Európában 1,800.000 Bibliát terjesztet
tek el. Ebből a középeurópai ügynökség, melyhez Magyar- 
ország is tartozik, 328.836 példányt adott el. Magyarorszá
gon ismét emelkedett a bibliaterjesztés. Az 1931-ben elter
jesztett Bibliák száma 75,223, ebből 12.922 Biblia, 18.605 
Ujtestamentum és 43.696 bibliarész.

Szép eredményt ért el az idén a terjesztés a katolikus 
országokban, mint pl. Spanyolország, Portugália, hol ta
valy adtak el legtöbb Bibliát. Spanyolországban 275.656, 
Portugáliában 100.448 példányt.

A Társulat az elmúlt évben fordításokra, átdolgozá
sokra, nyomatásokra, kötésre és szállításra kiadott 207.686 
fontot (4,361.406 P).

Bérletek, fizetések és adminisztrációs költségekre : 
163.643 fontot (3,436.503 P).

Összesen : 371.329 font (7,797.909 P).
Eladásból befolyt: 142.662 font (2,985.902 R).
Adományokból "befolyt: 228.030 font (4,788.630 P).
Összesen :■ 370.692 font (7,784.532 P).
A múlt évből fennmaradt deficit 637 font (13.377 P).
A fenti kivonat csak egy kis töredéke annak a szép és 

nemes munkának, melyet a társulat évről-évre végez az 
Igét szomjazók táborában. Fillérekből bástyák képződ
tek, melyek dacolnak a világ gazdasági romlásával. Isten 
országa halad előre, mert erősebb a földi hatalmaknál. 
Imák által isteni erőforrások nyilatkoznak meg.

Imádkozzunk a Bibliatársulat munkájáért.
Uj, törökök közül hozott képekkel vetítettképes elő

adássorozat tartására indul az országos külmissziói titkár. 
Meghívást a gyülekezetek részérői örömmel vár a Magyar 
Református Külmissziói Szövetség. Budapest, V III., 
Gyulai Pál-u. 9. II. 21.

Tömörüljünk a Hegyen Épített Város elő
fizetőinek táborába!

Bácsy Péter mészáros- és hentesmester, II., széna
téri piac, fióküzlet II., Medve-utca 19, ajánlja elsőrendű 
áruit, kéri hittestvéreink jóindulatú támogatását. Olcsó 
árak. Pontos kiszolgálás.

Arany ékszert, ezüst dísztárgyat
vásároljunk Magyarország legnagyobb evangélikus 

ékszerüzletében
Szigeti Nándor és Fia

Budapest, IV., Muzeum-körut 31. a Nemzeti 
Múzeummal szemben

Csikó-,  p e r z s a - ,  pézsm a -
bunda a divat.

S z é p  f o r m a , p r ím a  m in ő s é g ,

o l c s ó  á r a k  
S O M O G Y I  szűcsnél
V I I I . ,  R á k ó c z i-u t . 2 3 . I .  e rn . U r á n ia  m e l le t t  
4 0  é v e s  p r o t e s t á n s  c é g .  T e l e f o n :  3 6 - 3 - 1 4

E l s ő  M a g y a r
Általános Biztosító Társaság

A la k u lt  1 8 5 7 -b e n . —  B u d a p e s t ,  I V . ,  V ig a d ó - té r  1.

A  le g rég ib b  é s  le g n a g y o b b  m a g y a r b iz to s ító  in té z e t

Az evangélikus egyháznak harminc év óta 
szerződéses biztosító társasága
F ió k ja i  v a n n a k  a z  o rsz á g  e g é sz  te rü le té n .

E lfo g a d  b iz to s ítá s o k a t  a  k ö v e tk e z ő k re :

Emberélet és baleset, tűz, 
jég, üveg, autó, géptörés, betörés, 

pénztári kiküldött kirablása, szállítmány, uti- 
poggyász, értékküldemény, állat és szavatosság.
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